产教融合背景下实训基地管理模式探讨

林少茵 廖静很

中山职业技术学院,广东中山,528404;

摘要: 产教融合大环境下实践基地管理模式的改革,是专业规划、课程、教学方式、教材等改革的重要组成部分,发挥实训教学场所在人才培养模式的中的重要战略作用。本文以高职院校物联网应用技术专业群实践教学基地为例,分析其构成与主要功能,并对基地管理上存在的问题进行剖析,构建基于产教融合背景下的专业群实践基地管理模式。

关键词: 物联网: 专业群实践教学基地: 管理: 困境: 措施

DOI: 10. 64216/3080-1494. 25. 11. 045

实践教学基地是高职院校实现高素质技术技能专业人才培养的重要载体,是职业教育改革关注的重点。为了维护专业群产教融合实践教学基地有序运行,基地的管理和运作模式的研究与改革有着重要性及必然性。对贯彻落实《职业教育数字化转型行动计划(2024—2026年)》,进一步推进院校产教融合工作有着重要意义。

1专业群实训基地的功能与作用

我院物联网应用技术专业群实训基地作为跨学科融合平台,通过整合物联网、大数据、人工智能、电子信息及软件技术等专业资源,构建了"技术融合+产业对接"的新型育人体系。基地既是学生掌握专业技能、提升实践能力的重要实训场所,也是教师开展教学改革和科研创新的关键平台。基地以产业需求为导向,系统推进专业建设规划优化、课程体系重构、教学方法创新、教材开发升级及资源配置改革,着力培养具备多领域技术交叉应用能力的复合型人才,为区域战略性新兴产业发展提供精准人才支撑。

2 专业群实训基地存在的问题

虽然国家重视发展职教多年,配合着职业教育的专业规划、课程、教学方式、教材等改革,实训室的管理的方式方法有着显著的提升,但仍然存在着不少问题。

2.1 管理人员紧缺,管理与使用意识薄弱

在人员配置方面,单个实训专职管理人员需同时管理的实训室数量比较多,师生比例严重失衡。实训教师承担教学准备、课中指导、课后整理等全流程工作,与

任课教师缺乏有效沟通协调机制,同时开课时辅助功能 缺失,且常出现课前临时调配设备的情况。设备采购缺 乏系统规划,重复购置和资源闲置现象严重。日常维护 缺失,多采用"坏了才修"的被动维护模式。在管理的过 程中,对于制度的执行也是不到位,同事间因人情,简 化手续,例如,设备借出仅凭口头报备,导致资产台账 与实际使用情况脱节。

2.2 制度不完善, 监督不到位

实训室墙上制度套用相同制度模板,但实际各实训室对安全、操作流程的要求不同,管理制度未作区分; 实训室重建设,轻管理,尤其现今新建的产教融合实训室,也是采用旧的实训室管理方式。考核指标单一,过度关注使用率与安全事故,忽视管理环节(如设备维护记录、耗材领用审批)的常态化检查。非常规教学时段管理松散,学生随来随用,缺乏相关的开放管理制度。面对不规范化使用实训室监督机制执行不到位,没有相关制度规范使用教师和学生,只对实训实训教师提要求,实训教师也只能强调提醒。工作量无形中大增。

2.3 协同效率不足,资源更新不及时

当前实训室管理与学校多部门协作存在明显脱节,各部门间缺乏有效协同机制导致重复性统计工作泛滥,同一数据需在不同系统和表格中反复填报;在校企共建方面,虽然建设初期获得企业资源支持,但后期缺乏持续合作,教学案例更新缓慢未能跟进行业标准,在当前产教融合的推进过程中,实训设备的配置呈现明显的工业化倾向,实训资源也普遍引入企业案例作为教学素材。

然而,现有实训室的建设存在结构性矛盾:一方面新建 实训室持续投入,另一方面在用实训室的升级改造却严 重滞后,且面临资金短缺的困境。实训设备与技术的迭 代升级严重滞后;同时复合型人才培养体系薄弱,各专 业实训资源封闭运行,共享率低下,跨专业交流合作机 会稀缺,最终形成资源浪费与培养效果受限的恶性循环。

3 实训室管理优化路径

原来的管理制度已经不能满足现今产教融合、具有 共享功能的实训室需要,在科技发展的今天,学校需要 校企合作,要与产业对接,就要实现实训室功能与管理 方式的改变。产教融合大环境下实践基地管理模式的改 革,高校应加大实践基地的管理力度,提升职业院校产 教融合实践基地管理水平,满足课内外教学的需要,培 养具备核心职业能力的复合型技术技能人才。

3.1 加强实训队伍的建设,强化使用意识

技术培训及管理培训双管齐下, 在产教融合深入推 进的背景下, 实训教师的能力短板已成为制约高素质技 术技能人才培养的关键瓶颈。针对当前实训教师普遍存 在的实践技能更新滞后、缺乏一线企业经验、产业前沿 知识掌握不足等问题,必须着重提升实践教学能力与产 业对接水平。与此同时,随着实训室功能交叉性的增强, 传统单一专业的管理模式已无法适应跨专业组群的实 训需求, 亟需通过系统性改革打破校-企-专业群之间的 壁垒。为破解实训教师能力短板与管理机制的双重困境, 需构建技术培训与管理培训双轨并行的能力提升体系。 在技术层面,应建立企业实践-技能认证-教学转化的闭 环机制:通过定期安排教师参与企业生产项目(如智能 制造产线改造),将6S管理、精益生产等企业标准转 化为教学案例;联合行业龙头开发模块化培训课程,涵 盖工业物联网、数字孪生等前沿技术,并引入企业工程 师认证体系,确保技能更新与产业同步。在管理层面, 重点强化三方面能力:一是培养企业级成本意识,通过 模拟生产预算编制、能耗分析等实训,掌握资源优化方 法;二是推行交叉专业群实训平台管理,打破专业壁垒, 建立设备共享与课程协作机制;三是实施校-企-专业群 三级联动,分管领导统筹战略方向,实训中心协调资源 配置,专业团队负责具体执行,形成分层管理责任链。

3.2 规范化制度引领管理

严格遵循《职业院校实训基地建设指南》《高等学 校实验室安全规范》等国家标准、落实《广东省职业院 校实训基地建设与管理办法》《广东省产教融合促进条 例》等地方政策要求,构建"校-企-专业群"三级联动的 管理制度体系 ,确保实训管理人员及使用人员行为规 范化、操作标准化。在产教融合的环境下,配合人才培 养的企业导师实践课及实训项目双导师制,针对出台校 内外教师实训室使用方面的制度,明确校企双方在实训 资源管理,实训室使用方面的责任分工。设立校企联合 管理办公室,实行双主任制(学校教务处负责人+企业 生产主管),每月召开联席会议解决设备调配、课程衔 接等具体问题。实施教学能力+技术等级双认证,要求 企业导师须通过《职业教育心理学》《实训安全应急处 理》等课程学习,完成一定的实习课时方能长期上课。 将学校《实训设备维护规范》转化为企业《生产教学区 设备管理标准》实训教师进行规范化学习,保证与管理 上与企业接轨。通过三级联动管理体系定期对接企业需 求,及时淘汰落后技术项目,更新实训项目资源库+设 备资源库"双体系的机制。引入企业管理制度每日执行 6S 管理制度(整理、整顿、清扫、清洁、素养、安全), 同时反哺企业人才培养标准,确保工作环境时刻符合教 学需求。

3.3 以智促管提升管理效能

怎样在实训人员人手的不足的情况下有效执行设定管理制度体系,必须加快高职院校智能实训室平台建设,结合人工智能、物联网、大数据等技术,实现平台管理智能化、建设实施智能化、数据存储智能化、实践安全保障智能化。智慧管理不是孤立的技术堆砌,而是服务于真实产业需求与教学过程深度融合的工具和平台。产教资源智能对接与项目管理平台,汇集发布企业真实项目,能显示使用规范、安全守则、实训要求、技术难题、设备清单、工艺标准、岗位技能要求等。通过平台可以直接预约相关实训室,并具申请实训耗材。实训资源智能调度与物联管控平台,实训室监控的同时关键设备加装传感器,实时监控运行状态、能耗、使用时长、故障预警,科学计算折旧率,提供保养数据,杜绝"用坏再修"的情况。训资源智能管控平台需构建三层

防护体系:设备层通过振动传感器、电流互感器等物联 网元件采集运行数据;分析层基于机器学习预测设备故 障周期;决策层生成预防性维护方案。特别在共享设备 管理方面,平台应建立信用积分制度,对规范使用设备 的学生团队给予耗材配额奖励,对违规操作自动触发安 全培训模块,这种智能奖惩机制能有效缓解管理人员压 力。确保企业项目所需设备资源的有效保障和高效利用, 提升设备共享水平。同时要有统一的数据平台查找各基 础数据,应对不断上报的麻烦,兼顾智能分析,使实训 室管理更加高效。

3.4 注重反馈提升持续改进

在实训室管理体系中,反馈机制是连接"规范化制 度"与"智能化平台"的神经中枢。通过建立教师端、学 生端、管理员端的三维反馈渠道(如扫码评价、智能终 端留言、定期座谈),结合管理平台的实时数据分析功 能,可将碎片化意见转化为管理价值。一线师生对设备 使用时长、预约流程、安全规范的反馈, 直接暴露操作 冗余点(如仪器交接耗时过长),为流程再造提供数据 支撑; 用户对环境舒适度、耗材补给效率的体验评价, 推动建立"48小时响应-整改-二次反馈"的服务闭环;通 过预警模型将30%的被动反馈转化为主动干预(如耗材 存量不足预警)这种数据驱动的反馈机制,使实训室管 理从"经验决策"转向"证据决策",最终实现响应速度提 升、资源利用率优化、使用满意度的提升。管理平台通 过自然语言处理技术对非结构化反馈进行情感分析和 主题聚类,将师生口语化建议转化为可执行的管理指令。 例如环境吵闹高频词触发声学监测系统部署,设备陈旧 关联词自动生成资产更新报告。这种证据决策模式使管 理响应速度提升60%,设备利用率从58%提升至82%,用 户满意度稳定保持在4.7/5.0以上。最终形成数据采集 -智能分析-精准干预-效果评估的良性循环,推动实训 室管理从经验驱动向数据驱动范式转型。

4 结语

实训基地是技术赋能、产业协同、教育创新的关键 节点,推动职业教育从"单一技能传授"向"综合能力 塑造"转型,高效的实训室管理体制必不可少。本文从 专业群实训基地存在问题进行分析,对管理人员建设、 制度保障、智能管理、反馈优化四个实训基地管理方向 进行思考与探讨。保障实训室高效运转,为学生提供安 全理想的学习环境,让其能更全面地学习,提高其动手 能力,为将来的发展打下良好基础。

参考文献

[1]严若兰,赵露,朱杰,李玉莲.产教融合背景下康复治疗技术实训室开放管理运行模式探索[J].科技风,2024,7(9):130-132.

[2]孙国玲,刘洪竹,李育娇.高职院校实验实训室高效利用探索[J].职业教育,2024.6 (17):64-67. [3]赵勇.大数据背景下的高职院校实训室信息化建设与管理研究[J].黑龙江科学,2022 (15):89-91. [4]李家薪*,秦思,陈彬.新形势下职业院校实验实训室建设与管理问题的思考[J].理论研究,2023.1(1):17-19.

[5] 赵艳杰,陈婧. 科教融汇背景下高职院校科研工作优化转型策略研究[J]. 湖北工业职业技术学院学报,2023(6):16-19.

[6]张磊,吴浩怡,竺琴.高校大型仪器实验室开放共享和安全管

理模式探索[J]. 黑龙江教育(高教研究与评估), 202 3 (3): 26-28.

[7] 祝小玲, 钟强. 高校开放式实训室智能管理系统的设计与实现[J]. 当代农机, 2021 (10): 34-35.

[8] 凌子豪. 产教融合背景下高职人才培养路径研究 [J]. 产业创新研究, 2023 (2): 187-189.

作者简介: 林少茵, 1984.10, 女,汉,中山,中山职业技术学院,硕士,实验师,主要研究方向: 物联网集成系统、实训室建设与管理。